



### 说了算定了干按期完

百姓拍照 政府破题

# 3050条“举报”从网上办进现实

□ 本报记者 吕光社 孟一  
本报通讯员 赵磊

“金宇路和琵琶山路会处的十字路口，由南向北方向右转的红灯正好被树叶挡住了。拐弯全靠看对面车辆，很麻烦，不知道能不能解决一下？”6月19日11点6分，网友“夏末流年”在“济宁文明随手拍”（以下简称“随手拍”）微信公众号留下了这样一段文字，并用手机拍下了两张照片。可让网友没想到的是，就在当天下午再路过那个路口时，遮挡信号灯的树枝已经被修剪了，右转也变得畅通无阻。

砍几个树枝看上去是小事，却牵扯到高新区市政和洸河街道两家单位，协同处置需要一定时间。收到群众反映后，济宁文明城市创建指挥部（以下简称“指挥部”）当即通过微信平台将任务派发给济宁高新区创城办，在高新区“随手拍”问题处理专员的统筹协调下，街道工作人员当即派出工程车，于当天下午3点43分解决了问题。

动动手指就把身边文明故事传到网上，在济宁已经不是什么新鲜事，新鲜点在于济宁市民已经不只是能通过“随手拍”公众号或曝光问题、或弘扬正气，用熟人圈的舆论场悄悄改变着周遭的创城环境，更能在刚刚成立不久的指挥部的协调下及时解决具体问题。

2017年下半年，济宁市主导开发了“济宁文明随手拍”微信平台，形成了以公众为基础的文明创建管理工作平台，并从独立公众号逐渐发展为具有后台问题处置能力的微信矩阵。今年6月，指挥部正式成立，在组建专班、挂图作战的基础上，坚持问题导向，把“随手拍”作为发现和解决问题的一个新渠道。

创建全国文明城市，问题整改尤为关键。指挥部一方面完善“随手拍”的问题处置流程，对市民反映的问题和不文明现象，经实地组审核后派送给有关部门进行限时处理，确保群众反映的问题件件有回音、事事有落实；另一方面细化考评机制，问题的跟踪处置和效果评估交给专设的效能督查组，让不作为者受到应有的惩罚。

“我们成立了媒体检查组和问题回访小组，专门检查督导问题的处置情况，一旦发现部门连续两次对曝光的问题不闻不问，指挥部就会启动问责程序，对负责人进行约谈。”济宁创城办宣传组工作人员张智麒说，“随手拍”是一个使用门槛极低的系统，每个人都能轻松地拿起手机拍下自己眼中的“城市伤疤”，而指挥部的任务就是用一套快捷有效的机制去抹平这些“伤疤”。

为强化平台的影响和覆盖面，济宁不仅在高新区、太白湖新区等四个区建设了分平台，还开发出了县区版二级平台，组建起500人的管理员队伍，形成“横到边纵到底”的全覆盖格局。而平台的宣传推广则采用了很多接地气的方式，让更多市民主动加入到“随手拍”的行列。

“我们建立了拍照积分奖励机制，市民可通过拍照积攒积分，兑换水杯、雨伞、充电宝等小礼物。”指挥部办公室主任曹广表示，随着创城工作的深入推进，如何调动起“每个人”的积极性，让公众

对创城从逐渐理解演化为实际行动，成了关乎创城力度的新要素。下一步，指挥部将陆续开展“随手拍进社区、进单位”活动，并利用报纸、电视、网站等媒体进行宣传推广和同步曝光，让市民们意识到这是一个能够解决问题的、值得信赖的文明好帮手。今年以来，“随手拍”公众号已有注册用户7260人，收到群众上传的文明瞬间400条，反映问题3297条，处置3050条，办结率92.5%以上。

“随手拍”如同一个棱镜，折射出社会方方面面的问题，汇聚为指导创城工作的草根“数据库”。如今，依据“随手拍”反映出的难点和痛点，指挥部明确了市民素质、志愿服务、环境卫生、交通秩序等九大提升行动，50项具体工作有了牵头和责任单位，每月25日前调度工作进展。同时围绕文明建设的难点和痛点，开展公共场所不文明行为、机动车“礼让斑马线”等12项专项整治，打造医院、银行网点、电信行业营业厅、街道综合文化站等63个创城示范点……小平台正乘着“互联网+”的东风释放出越来越大的文明势能。

## 济宁交通运输行政审批 平均用时减至3天

□ 记者 王浩奇 通讯员 陈得印 报道  
本报济宁讯 记者近日从济宁市交通运输局获悉，今年以来，济宁市交通运输局在落实交通运输所有行政审批事项在前期审批时限已经压缩一半的基础上，再压缩至少50%，实现承诺时限比法定时限缩短75%的目标。2017年，济宁市交通运输局全年共受理行政审批事项779件，平均用时5天；今年上半年，共受理1057件，平均用时3天，比去年压缩办件时间2天。

济宁市交通运输局落实“多证合一”改革措施，将涉及交通运输部门的6类备案事项整合至营业执照，推行“互联网+政务服务”，实施“一窗式、一网式”政务服务模式，健全完善“三集中、三到位”制度，落实“一窗受理、集成服务”改革，设立“随机抽查事项清单”，明确交通行政执法检查依据、主体方式等，并及时向社会公布。建立随机抽取检查对象、随机选派行政执法检查人员的“双随机”抽查机制，严格限制自由裁量权。

济宁市交通运输局行政许可科科长翟国良介绍，根据一个事项一个流程的原则，逐项对行政审批和公共服务事项申请要件清单进行梳理和清理，取消无法定理由和不必要的材料，取消“需要提交的其他材料”比较模糊的兜底条款，明确各类审批事项所需申报材料清单，减少企业和群众办事提交材料，节约企业和群众办事成本。

## 11个部门联合出台“多证合一”改革意见

# “四十五证合一”两个工作日办完

□ 记者 张誉耀 姜国乐  
通讯员 魏涛 邵文青 报道  
本报济宁讯 “原来，像我们这样的外贸企业办理营业执照，要专门去商务部门备案，现在登记数据信息共享，在工商部门这一个窗口就能完成，不用多准备材料，也省去了多跑腿的时间和精力，办理速度也加快了，对企业来说，时间就是金钱，这么便利真好。”7月26日，在济宁市政务服务中心工商登记窗口，前来办理业务的济宁某商贸公司马经理告诉记者。

近日，济宁市工商、发改、公安、财政、人社、住建、商务、旅游、粮食、海关、气象等11个部门联合出台了《关于深入推进“多证合一”改革的意见》，明确在济宁“五证合一”和第一批涉及11个部门的26项涉企证照事项继续实行“三十一证合一”的基础上，自6月30日起，将国家层面确定的24项中，之前济宁未整合的14项涉企（包括企业、个体工商户、农民专业合作社）

证照事项整合到营业执照上，实行“四十五证合一”。至此，济宁市已将国家市场监管总局要求整合的涉企证照事项全部纳入了“多证合一”改革范畴，实现了与全国同步。

据了解，为降低企业制度性交易成本，促进企业注册登记便利化，激发市场主体活力，济宁市在原来已整合的工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证等“多证合一”的基础上，本次整合了粮食主管部门的粮食仓储、粮食仓储、食用油仓储企业备案，公安部门保安服务公司备案，财政部门的资产评估机构及其分支机构备案，人社部门的劳务派遣单位设立分公司备案，住建部门的工程造价咨询企业设立分支机构备案，物业服务企业及其分支机构、房地产经纪分支机构备案监管及其备案，商务部门的国际货运代理企业备案、外商投资企业商务备案受理；海关部门的报关单位注册登记证书（进出口货物收发货人）、出入境检验检疫企业备案证

书、旅游管理部门的旅行社服务网点备案登记证书、气象部门的气象信息服务企业备案，工商、市场监管部门的分公司“营业执照”备案等14个涉企证照事项，实现“四十五证合一”。

“申请人在办理企业注册登记时，只需填写‘一张表格’，向‘一个窗口’提交‘一套材料’，即可申领加载统一社会信用代码的营业执照，实现相同的信息和材料‘一次采集、一档管理、一网共享’，真正做到‘信息多跑路、群众少跑腿’。”济宁市政务服务中心窗口工作人员介绍，工商（市场监管）部门根据企业登记申请及各部门确认的企业经营范围规范表述和信息需求，将企业信息信息量或部分通过山东省政务信息资源共享交换平台或国家企业信用信息公示系统（山东）协同监管平台在省级层面实现共享，办理时间也从5个工作日压缩到2个工作日内，着实为企业降低了运营成本。

## 济宁市乡村振兴示范项目建设指挥部发挥集成干事优势，建设示范项目——

# 聚25个部门合力 助推乡村振兴

□ 本报记者 吕光社 王浩奇

“这是我们确定的7个乡村振兴样板村、6个乡村振兴示范镇，下一步将对它们重点打造，建成全市乡村振兴的‘排头兵’。”7月24日，济宁市乡村振兴示范项目建设指挥部，办公室规划项目组组长苏红梅指着墙上的济宁市乡村振兴示范项目建设指挥部作战进度图介绍。6月21日，指挥部正式运转以来，他们发挥指挥部集成干事和横向协调优势，“干一个部门不能完成的事”，为乡村振兴示范项目建设开了个好头。

“时间紧、任务重，我们是‘边垒锅台边做饭’。”济宁市乡村振兴示范项目建设指挥部办公室副主任韩文生说，一个多月以来，他们将机构队伍建设作为指挥部体制运行的保障性工作，建强领导班子，配齐精兵强将，把业务理论学习作为提升能力、胜任本职的基础性工作，边组建边工作边学习。指挥部从市发改委、市农业局、市财政局等单位抽调工作人员，成立了指挥部办公室，组建机构，挂图作战，集中攻坚，以打造在全省全市有示范引领作用的乡村振兴示范片区、示范带、示范项目为工作目标，设立3个工作组。

邹城市田黄镇栖驾峪村生态禀赋良好、环境优美，汶上县郭楼镇古城村有着深厚的历史文化积淀，金乡县鱼山街道办事处张翟村具有大蒜加工等产业基础……作战图上，每个村的特点、存在的问题和



7月24日，苏红梅向记者介绍重点项目进展情况。

差距，以及下一步工作重点都详细列出，一目了然。韩文生介绍，按照“重点工作项目化、项目工作具体化、具体项目责任化”的要求，指挥部确定了7个乡村振兴样板村、6个乡村振兴示范镇，10个市级乡村振兴农民专业合作社、10个市级乡村

振兴农业龙头企业等示范项目，制作项目作战进度表，实行挂图作战。

指挥部的优势在于协调各方、集中资源，形成干事合力。指挥部工作人员深入市委组织部、市发改委、市财政局、市农业局、市住房城乡建设局、市国土资源局

等部门调研，和部门领导座谈交流，和职能科室联系沟通，了解相关政策，了解乡村振兴战略规划工作方案确立的项目情况，为确定乡村振兴示范镇提供支撑。为了将项目建设涉及的25个部门更加紧密地联系起来，指挥部加强对市直部门工作开展情况的督导调度，建立了乡村振兴相关单位联络员制度，构建了乡村振兴示范项目建设工作落实的框架，建立了调度通报、督查问责、宣传推广、考核评价等制度，健全重点项目挂图作战机制。

下一步，指挥部将在前期工作开展的基础上，围绕示范项目建设这个中心任务，按照“一二三四五”的布局，推动工作开展。“一”是落实“一张蓝图”，统筹协调落实好乡村振兴《战略规划》和分项《工作方案》，形成常规性工作机制；“二”是建立“两个机制”，建立分线作战机制和建立调度通报、督导问责、观摩交流、评价考核工作机制；“三”是“三个结合”，结合原有的良好基础，不另起炉灶及结合市直部门和县（市、区）的已有工作，不单打独斗与结合上级具体要求和基层创新经验，不跑偏僵化；“四”是强化“四个支撑”，加大财政金融支撑，提升农业人才科技支撑，完善乡村振兴建设用地支撑，深化创新制度政策支撑；“五”是紧扣“五项重点”，打造市级乡村振兴样板村，建设乡村振兴示范镇，整体提升市级乡村振兴农业园区，规范壮大农业合作社和龙头企业，打造“新六产”示范项目。

## 尼山世界文明论坛 首次纳入孔子文化节

□ 记者 吕光社 王德琬 报道

本报济宁讯 近日，济宁印发了《2018中国（曲阜）国际孔子文化节实施方案》。除孔子文化节开幕式和祭孔大典之外，今年还将新增“孔孟之道与中华民族精神”国际学术会议暨中秋儒学会讲活动，尼山世界文明论坛也首次纳入孔子文化节。

2018中国（曲阜）国际孔子文化节开幕式暨第十三届“联合国教科文组织孔子教育奖”颁奖典礼将于9月27日晚于曲阜孔子文化中心剧场举办，届时将宣读“联合国教科文组织孔子教育奖”获奖名单，向获奖代表颁奖并赠送孔子像。戊戌年祭孔大典则将于9月28日上午在曲阜孔庙举行。还将由孔子研究院举办“孔孟之道与中华民族精神”国际学术会议暨中秋儒学会讲，活动将邀请孔子文化节获得者、著名专家学者、国学院院长、孔子学院院长等参加。

值得关注的是，今年尼山世界文明论坛也首次纳入孔子文化节，论坛将于9月26日至28日在曲阜香格里拉酒店、尼山圣境举办，论坛主题为“同命同运 相融相通：文明的相融与人类命运共同体”。

## 济宁拟设立 “关爱环卫工人”基金

□ 记者 孟一 通讯员 路芑书 报道

本报济宁讯 7月26日，济宁市正式下发《关于开展“关爱环卫工人 共建文明济宁”慈善暖心行动的通知》（以下简称“《通知》”），计划新设一批爱心驿站，办一批暖心实事，并拟设立“关爱环卫工人”基金，专款用于环卫工人的慰问和帮扶。

拟设立的“关爱环卫工人”基金将通过社会募集建立，专款用于对环卫工人的慰问、帮扶等活动。对该基金的捐赠既可一次性捐赠，又可确认基础、分次捐赠，也可按捐赠人意愿以及其他方式捐赠。对一次性捐赠超过1000元者，可予以冠名。与此同时，《通知》还倡导具备条件的沿街各文明单位、爱心企业和商家店铺开设环卫工人爱心驿站，提供休息间、休息座椅、饮水机用品，开放卫生间，解决环卫工人休息难、饮水难、如厕难等实际问题。针对环卫工人的维权难题，济宁市慈善总会将设立环卫工人法律援助站，免费为环卫工人提供法律援助，维护他们的合法权益。

济宁市还将持续开展“夏送清凉”“冬送温暖”活动，为环卫工人捐赠毛巾、“防暑药箱”、保温杯等时令用品。组织开展“顶岗一小时”志愿服务服务活动，号召党员干部、青年志愿者、慈善义工及各界爱心人士利用节假日等，体验环卫工人工作的艰辛，减轻他们的劳动负担。并开展“让一让、慢一点”活动，号召广大司机朋友遇到环卫工人主动让一让，遇到环卫工减速慢一点。

济宁市慈善总会副秘书长、办公室主任殷令喜表示，济宁还将在中秋节、环卫工人节期间开展困难环卫工人走访慰问，由市、区慈善总会列支一定资金，对济宁城区因重大疾病、突发性灾害等原因造成生活困难的环卫工人进行救助。



让儒学融入生活  
让生活成为风景

### 画说孟子

成语篇

威武不屈



【释义】威武：权势，武力；屈：屈服。谓权势武力不能使之屈服。后以此指人有骨气，坚贞顽强。

【出处】《孟子·滕文公下》：“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不屈服，此之谓大丈夫。”

栏目主办：孟子研究院  
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299